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©  Постановка проблеми. Будь-яка логіс-
тична функція є джерелом витрат, які спри-
чиняють видозміну матеріального потоку, 
що набуває форму готової продукції у про-
цесі проходження логістичними ланцюгами, 
а виробничі витрати, які забезпечують цей 
процес, можна назвати трансформаційними. 
Розглядаючи зміст витрат, не можна омину-
ти поняття так званих трансаційних витрат, 
що виникають внаслідок недосконалості ри-
нкового механізму. Проблемою класичної 
економічної теорії є фактичне нехтування 
величиною трансакційних витрат, що ство-
рює причинно-наслідкове провалля між фу-
ндаментальною теорією та практикою фун-
кціонування галузевих систем. І якщо за 
оцінками Дж. Уолліса й Д. Норта трансак-
ційні витрати становлять близько 50% вало-
вого національного продукту [1], то за да-
ними Е. Фуроботна і Р. Ріхтера величина 
трансакційного сектору економіки – 50–60% 
[9]. Які б абсолютні значення не фігурували, 
висновок можна зробити лише про ваго-
мість цих витрат та недопустимість нехту-
вання ними. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблемам ефективності розвитку зер-
новиробництва присвятили свої праці  
В.І. Бойко [2], П.І. Гайдуцький, П.Т. Саблук 
[7], Л.М. Худолій, О.М. Шпичак та ін. Ці 
дослідження стосуються переважно вироб-
ництва зерна, а праці Є.В. Крикавського [4], 
О.А. Окландера [6], А.М. Гаджинського, 
Ю.В. Пономарьової  є фундаментальними  
роботами у питаннях ідентифікації й обліку 
логістичних витрат. Такі зарубіжні та вітчи-
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зняні вчені, як: О. Вільямсон [14], К. Ерроу, 
Дж. Коммонс [12], Р. Коуз, С. Чанг [13],  
Р. Капелюшніков, Дж. Стиглер, П. Мілгром, 
Дж. Робертс, Д. Норт, Дж. Уолліс, Е. Фуро-
ботна, Р. Ріхтер, І. Костирко [3], В. Мило-
шик [5], А. Олейник та інші мають вагомий 
доробок у дослідженні трансакційних ви-
трат, однак невирішеними залишаються пи-
тання ідентифікації трансформаційних і 
трансакційних витрат у логістичних систе-
мах зернопродуктового підкомплексу АПК, 
що інтегрує значну кількість елементів у ло-
гістичні ланцюги.  

Мета статті – ідентифікація трансформа-
ційних та трансакційних витрат у зернопро-
дуктовому підкомплексі АПК для подаль-
шого галузевого дослідження ефективності 
логістичних систем.  

Виклад основних результатів дослід-
ження. Логістичні витрати – це грошовий 
еквівалент використання факторів виробни-
цтва у процесі утримання матеріальних за-
пасів і переміщення матеріальних потоків 
від первинного джерела сировини до кінце-
вого споживача готової продукції через фу-
нкціональні сфери логістики у розрізі конк-
ретних операцій.  До логістичних витрат та-
кож включаємо витрати на функціонування 
у логістичних системах забезпечувальних 
інформаційних, фінансових та сервісних по-
токів.  

Поділ логістичних витрат на трансфор-
маційні й трансакційні розширює спектр 
оцінки логістичної системи, створює крите-
ріальні передумови для підвищення її ефек-
тивності. Матеріальний потік, який прохо-
дить через функціональні сфери логістики, 
видозмінюється і набуває форму готової 
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продукції, а виробничі витрати, які забезпе-
чують цей процес, називають трансформа-
ційними. У виробничі витрати поряд із 
трансформаційними входять також трансак-
ційні витрати, що забезпечують перехід 
прав власності від одного суб’єкта до іншо-
го й охорону цих прав. На відміну від 
трансформаційних, трансакційні витрати не 
пов’язані із самим процесом створення вар-
тості, а забезпечують трансакцію.  

Достатня невизначеність трансакційних 
витрат спричинила і різноманіття підходів 
до їх класифікації. Дослідники цього напря-
му в питаннях класифікації трансакційних 
витрат дотримуються індивідуальних підхо-
дів, що забезпечують розв’язання їх конкре-
тно наукових завдань. Різноманіття поглядів 
учених на класифікацію цих витрат систе-
матизовані у підручнику [9], де виділяються: 

1) витрати пошуку інформації – затрати 
часу і ресурсів на одержання та оброблення 
інформації про ціни, товари й послуги, яки-
ми цікавляться, про постачальників і спожи-
вачів (Дж. Стіглер); 

2) витрати моніторингу за поведінкою 
агента й витрати його самообмеження  
(М. Дженсен, У. Меклінг); 

3) витрати визначення кількості та якості 
використаних під час обміну товарів і по-
слуг – витрати на проміри, вимірювальну 
техніку, від помилок та допущених неточно-
стей (Й. Барцель); 

4) витрати впливу на специфікації (точне 
визначення) і захист прав власності – витра-
ти на утримання суддів, арбітражу, органів 
державного управління, а також затрати ча-
су й ресурсів, потрібні для відновлення по-
рушених прав (П. Мілгром і Дж. Робертс); 

5) витрати опортуністичної поведінки 
(угодовства), що є складовою трансакційних 
витрат, яка найважче визначається (О. Віль-
ямсон); 

6) витрати колективного прийняття рі-
шень – на організацію та лобіювання необ-
хідних колективних рішень (Г. Хансман); 

7) витрати до (ex ante) і після (ex post) 
укладення угоди – на пошук партнера, узго-
дження інтересів, оформлення угоди, конт-
роль за її виконанням (О. Вільямсон, Р. Ка-
пелюшніков). 

Значний внесок у теорію трансакційних 
витрат вніс Нобелівський лауреат Рональд 
Коуз, який своїми науковими працями здій-
снив прорив у розумінні інституціональної 
структури економіки, встановивши в ній но-
вий набір “елементарних частинок”. Саме 
поняття трансакційних витрат належить  
Р. Коузу, який у своїй статті “Природа фір-
ми” (1937 р.) визначив їх як витрати функці-
онування ринку [10].  

У ході своїх досліджень Р. Коуз довів, що 
зменшення витрат на організаційне управ-
ління при підготовці й виконанні контрактів 
є результатом спільної дії всіх менеджерів і 
виконавців. Згідно з теорією вченого, саме 
вартість укладення та виконання контрактів, 
утримання організацій, що становить значну 
частину загальних ресурсів економіки і вра-
ховується в її результатах, просто й доступ-
но пояснює саме існування фірм, різних кор-
поративних об’єднань, варіантів контрактів і 
навіть структуру фінансової системи. Фірма 
існуватиме лише доти, доки вона реалізує 
функцію координації за менших витрат, ніж 
це досягалося б за ринкових угод. 

Р. Коуз [11] наголошує на доцільності 
розгляду товарів не через призму їх матеріа-
льності, а оперуючи правами на їх викорис-
тання. Визначення майнових прав та їх роз-
поділ між людьми, що регламентовано зако-
нодавством, суспільними вимогами й обме-
женнями і укладеними контрактами, безпо-
середньо впливають на прийняття та резуль-
тативність економічних рішень. Учений ак-
центував увагу на майнових правах як на 
основній компоненті в аналізі інституціона-
льної структури економіки. 

У подальшому пануючою пояснюваль-
ною категорією теорії прав власності почали 
виступати соціальні інститути як засоби 
економії трансакційних витрат. Оскільки 
конфігурація останніх є індивідуальною для 
кожної економічної організації, то саме від-
носною різноманітністю у рівнях і структурі 
цих витрат пояснюють теоретики прав влас-
ності все різноманіття форм соціально-
економічного життя. 

Предметний розгляд трансакційних ви-
трат у реальних логістичних системах ви-
явив проблему нехтування ними, оскільки 
трансакційні поряд із трансформаційними 
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витратами є подібними й продуктивними. 
Нівелюючи різницю між трансформаційни-
ми та трансакційними витратами в процесі 
пошуку шляхів їх мінімізації, порушується 
принцип системного підходу при дослі-
дженні структурно-функціональних зв’язків 
між елементами галузевих систем. Трансак-
ційні витрати можна ідентифікувати, але 
вкрай важко виміряти (іноді практично не-
можливо), що ускладнює процес управління 
ними. Однак вивчення природи появи й ево-
люції змін трансакційних витрат у логістич-
них системах надасть відповідний інструме-
нтарій для управління ними. 

Зернопродуктовий підкомплекс АПК – це 
сукупність функціонально-залежних сільсь-

когосподарських і промислових підпри-
ємств, які забезпечують формування пропо-
зиції зерна, його первинну обробку, збері-
гання, переробку на борошно, крупи, комбі-
корми, а також реалізацію, у тому числі на 
експорт, через посередню участь відповід-
них інфраструктурних елементів та є джере-
лом сировинних ресурсів для підприємств 
спеціалізованих галузей із виробництва 
продовольчих товарів. Якщо предметно роз-
глядати зернопродуктовий підкомплекс 
АПК і його логістичні взаємозв’язки, то 
розмежування витрат на трансформаційні й 
трансакційні, згідно з підходом Дж. Уолліса 
та Д. Норта можна представити у вигляді 
структурно–логічної схеми на рисунку 1.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 Трансформаційні витрати 
                                                 Трансакційні витрати 

Рис.1. Місце трансформаційних і трансакційних витрат у схематичній інтерпретації  
логістичної системи в зернопродуктовому підкомплексі АПК 

Джерело: Власна розробка. 

Матеріальний (зерновий) потік видозмі-
нюється у двох функціональних сферах ло-
гістики (див. рис.1) – на першому етапі (ви-
робництво зерна) й четвертому (його пере-
робка) і ці етапи супроводжуються трансфо-
рмаційними витратами, але при цьому при-
сутні також  трансакційні. У більш визначе-
ному вигляді трансакційні витрати мають 
місце у названих вище логістичних активно-
стях, а саме: у процесі реалізації зерна, його 
перевалці на експорт, реалізації продукції 
зернопереробки, інфраструктурному забез-
печенні тощо. 

Логістичні витрати у зернопродуктовому 
підкомплексі АПК включають витрати, 
пов’язані з виробництвом зерна, його збері-

ганням, реалізацією, переробкою та реаліза-
цією продукції зернопереробки кінцевим 
споживачам. 

Схематично функціонування логістичної 
системи у зернопродуктовому підкомплексі 
АПК через призму трансакційних витрат 
представлено на рисунку 2. Трансформацій-
ні й трансакційні витрати забезпечують пе-
реміщення матеріального потоку логістич-
ними ланцюгами у досліджуваній нами га-
лузі АПК і від того, які етапи пройде зерно-
вий потік від первинного джерела сировини 
до кінцевого споживача готової продукції, 
залежатиме їхня сумарна величина. Логіч-
ним є висновок про те, що, скоротивши 
шлях, можна зменшити витрати, однак на 
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ринку зерна географічні обмеження  обме-
жуватимуть і фінансові результати та дина-
міку економічного зростання зерновиробни-
ків. Глобальний ринок вимагає динаміки у 
формуванні пропозиції зерна, а сучасний 
його розвиток нівелює великі відстані між 

виробниками й споживачами. Завдання ефе-
ктивного функціонування логістичної сис-
теми полягає у зменшенні частки логістич-
них трансформаційних і трансакційних ви-
трат у вартості матеріального (зернового) 
потоку.  
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Інформаційно-фінансові витрати на стимулювання споживчого попиту: 
реклама, програми лояльності тощо   

ІІ. Реалізація  
зерна 

Організація  

Рис. 2. Функціонування логістичної системи у зернопродуктовому підкомплексі  
АПК через призму трансакційних витрат 

Джерело: Власна розробка. 

Висновки. Генерування матеріальних 
потоків повинно забезпечувати розширене 
відтворення виробництва та бути для вироб-

ників стимулом  для збільшення параметрів 
виробничої програми. Ця умова має сенс, 
коли ефект перевищує витрати й виробниц-
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тво характеризується позитивним рівнем 
ефективності. Логістичні витрати у зерно-
продуктовому підкомплексі АПК включа-
ють трансформаційні та трансакційні витра-
ти, пов’язані з виробництвом зерна, його 
зберіганням, реалізацією, переробкою й реа-
лізацією продукції зернопереробки кінцевим 
споживачам. Завдання ефективного функці-
онування логістичної системи полягає в іде-
нтифікації та зменшенні частки трансфор-
маційних і трансакційних логістичних ви-

трат у вартості матеріального потоку. Якщо 
логістична складова у вартості зерна в Єв-
ропейських країнах становить 12-14 %, у 
США – 9, то в Україні цей показник дорів-
нює близько 35 % [8]. Представлені співвід-
ношення фокусують увагу на реальному й 
потенційно можливому стані розвитку логі-
стичної системи та актуалізують розробку 
“дорожньої карти” для подальшого ефекти-
вного логістичного забезпечення зернопро-
дуктового підкомплексу АПК. 
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